露天煤矿履带式柴油钻机的日常保养和维护探讨

高波

国家能源集团有限责任公司准能集团哈尔乌素露天煤矿

DOI: 10. 12238/j pm. v5i 11. 7443

[摘 要] 露天煤矿中,履带式柴油钻机的保养与维护对于确保生产效率和延长设备寿命至关重要。本文深入探讨了日常保养的必要性及具体维护措施,包括机械部件的检查、润滑、清洁以及故障预防策略。通过系统的维护流程,可以显著降低故障率,提高柴油钻机的工作效率和安全性。

[关键词] 履带式柴油钻机; 日常保养; 维护

Discussion on daily maintenance and maintenance of crawler diesel drill in open pit coal mine Gaobo

National Energy Group Co., LTD. ZhunEnergy Group Harusu open—pit coal mine co., LTD [Abstract] In the open pit coal mine, the maintenance and maintenance of crawler diesel drilling rig is crucial to ensure the production efficiency and extend the life of the equipment. This paper discusses the necessity of daily maintenance and specific maintenance measures, including the inspection, lubrication, cleaning and fault prevention strategies of mechanical parts. Through the maintenance process of the system, the failure rate can be significantly reduced, and the working efficiency and safety of the diesel drilling rig can be improved.

[Key words] crawler diesel drilling rig; daily maintenance; maintenance

1.履带式柴油钻机保养的重要性

1.1 提高设备效率

履带式柴油钻机的日常保养对于提高设备效率至关重要。 设备的各个部件,如发动机、液压系统、传动装置等,都需要 定期检查和维护,以确保它们在最佳状态下运行。例如,发动 机的清洁和调整可以确保其燃烧效率,减少燃油消耗,同时提 高动力输出。液压系统的维护则可以保证油压稳定,减少能量 损失,提高钻机的操作灵活性和响应速度。

履带式柴油钻机的履带系统是其移动和定位的关键,定期的履带张力调整和链轮清洁可以减少摩擦,延长履带寿命,同时保证钻机在复杂地形中的稳定性和移动效率。钻杆和钻头的维护也是提高钻探效率的重要因素。定期更换磨损的钻头,保持钻杆的直线度和强度,可以减少钻探过程中的阻力,提高钻进速度和深度。

电子控制系统的维护也不容忽视。现代履带式柴油钻机普 遍配备了先进的电子控制系统,用于监控和调整钻机的各项参 数。定期的软件更新和硬件检查可以确保系统的稳定运行,提 高钻机的自动化水平和操作精度。综上所述,通过全面的日常 保养,可以显著提高履带式柴油钻机的工作效率,确保其在露 天煤矿开采中的高效和稳定运行。

1.2 延长使用寿命

履带式柴油钻机的日常保养不仅关乎短期的工作效率,更直接影响设备的使用寿命。定期的润滑和清洁可以减少机械部件的磨损。例如,轴承、齿轮和链条等部件在长期运行中会产生磨损,定期的润滑可以形成保护膜,减少金属间的直接接触,从而延长这些部件的使用寿命。同时,清洁工作可以去除积累的灰尘和杂质,防止它们对机械部件造成进一步的损害。

定期的检查和调整可以及时发现并修复潜在的问题。例如,发动机的冷却系统如果未能得到适当的维护,可能会导致过热,进而引起严重的机械故障。通过定期的检查,可以及时发现冷却液的泄漏或污染,提前进行处理,避免更严重的损害。同样,液压系统的密封件如果出现磨损,可能会导致油液泄漏,影响系统的正常工作。定期的检查可以及时更换密封件,防止系统故障。

1.3 降低维修成本

履带式柴油钻机的日常保养对于降低维修成本具有重要 意义。定期的预防性维护可以减少突发性故障的发生。例如, 通过定期的润滑和清洁,可以减少机械部件的磨损,降低因磨

第5卷◆第11期◆版本 1.0◆2024年

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

损导致的故障频率。同时,定期的检查可以及时发现潜在的问题,如松动的螺栓、磨损的密封件等,这些问题如果不及时处理,可能会导致更严重的故障,增加维修成本。

合理的保养计划可以延长部件的更换周期。例如,通过定期的润滑和调整,可以延长轴承和齿轮的使用寿命,减少更换频率。同时,定期的清洁和检查可以及时发现并处理液压系统中的杂质和泄漏,延长液压元件的寿命,减少因系统故障导致的维修成本。

日常保养还可以提高设备的运行效率,减少能源消耗。例如,通过定期的发动机调整和清洁,可以提高燃烧效率,减少燃油消耗。同时,液压系统的维护可以保证油压稳定,减少能量损失,提高钻机的操作效率。这些措施不仅可以降低运行成本,还可以减少因能源浪费导致的额外开支。

2.日常保养流程

2.1 定期检查

履带式柴油钻机的定期检查是日常保养流程中的关键环节。检查项目应涵盖设备的各个关键部件,包括发动机、液压系统、传动装置、履带系统以及电子控制系统等。例如,发动机的检查应包括燃油系统、冷却系统、润滑系统的运行状态,以及排气系统的清洁度。液压系统的检查则应关注油压、油温、油质以及密封件的完好性。

定期检查应遵循制造商提供的维护手册和标准操作程序。 这些指南通常会详细列出检查的频率、方法和标准,以确保检 查的全面性和准确性。例如,对于履带系统的检查,应包括履 带张力、链轮磨损、履带板的完好性等,这些检查应在每次换 班或每周进行一次,以确保履带的正常运行。

定期检查还应包括对设备运行数据的记录和分析。例如,通过记录发动机的运行小时数、液压系统的油压变化、传动装置的温度变化等数据,可以及时发现异常趋势,提前进行预防性维护。这些数据的分析还可以帮助优化维护计划,提高维护效率。

定期检查的结果应及时反馈给维护团队,并根据检查结果制定相应的维护措施。例如,如果发现液压系统的油压异常,应及时进行油液更换和系统清洗;如果发现履带张力不足,应及时进行调整。这些措施的及时实施可以避免小问题演变成大故障,降低维修成本。

2.2 润滑管理

履带式柴油钻机的润滑管理是日常保养流程中的重要组成部分。润滑的目的在于减少机械部件之间的摩擦,防止磨损,延长设备的使用寿命。润滑管理应涵盖所有需要润滑的部件,包括轴承、齿轮、链条、液压缸等。例如,轴承的润滑应使用合适的润滑脂,确保其在运行中形成稳定的油膜,减少金属间

的直接接触。

润滑管理应遵循制造商提供的润滑图表和维护手册。这些 指南通常会详细列出润滑的频率、方法和使用的润滑剂类型。 例如,对于齿轮和链条的润滑,应使用耐高温、耐重载的润滑 油,并定期进行补充和更换,以确保润滑效果。

润滑管理还应包括对润滑系统的检查和维护。例如,润滑油的质量和数量应定期检查,确保其符合要求。润滑系统的密封件和过滤器也应定期更换,防止杂质和污染物进入润滑系统,影响润滑效果。

润滑管理的效果应通过定期的设备运行检查来评估。例如,通过检查轴承和齿轮的温度、噪音和振动,可以判断润滑是否充分。如果发现异常,应及时调整润滑计划,确保润滑管理的有效性。

2.3 清洁维护

履带式柴油钻机的清洁维护是日常保养流程中不可或缺的一环。清洁的目的在于去除设备表面的灰尘、泥土和其他污染物,防止这些物质对机械部件造成损害。清洁维护应涵盖设备的各个部分,包括发动机、液压系统、传动装置、履带系统以及电子控制系统等。例如,发动机的清洁应包括散热器、风扇、排气系统的清洁,以确保其散热效果和运行效率。

清洁维护应遵循制造商提供的清洁指南和标准操作程序。 这些指南通常会详细列出清洁的频率、方法和使用的清洁剂类型。例如,对于液压系统的清洁,应使用专用的清洁剂和工具, 避免使用强酸强碱等腐蚀性物质,以免损坏液压元件。

清洁维护还应包括对设备运行环境的控制。例如,应尽量 避免在多尘、多泥的环境中使用钻机,定期清理设备周围的杂 物,保持设备运行区域的清洁和干燥。

清洁维护的效果应通过定期的设备运行检查来评估。例如,通过检查设备的外观、运行噪音和振动,可以判断清洁是 否充分。如果发现异常,应及时调整清洁计划,确保清洁维护 的有效性。

3.故障预防与处理

3.1 常见故障分析

在露天煤矿作业中,履带式柴油钻机的常见故障主要包括 机械结构损伤、电气系统故障、液压系统问题以及操作失误导 致的故障。机械结构损伤通常由于长期高强度使用和恶劣工作 环境引起,如履带磨损、轴承损坏等。这些问题如果不及时处 理,会导致设备运行不稳定,甚至造成更严重的机械故障。电 气系统故障可能源于电路老化、短路或接触不良,这些故障会 直接影响钻机的启动和运行效率。再者,液压系统问题如泄漏、 压力不稳定等,会降低钻机的工作性能,增加能耗。操作失误, 包括错误的操作程序和不规范的使用习惯,也是导致故障的常

第5卷◆第11期◆版本 1.0◆2024年

文章类型:论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

见原因。因此,对这些常见故障的深入分析和理解,是制定有效预防措施和紧急处理流程的基础。

3.2 预防措施

为了有效预防履带式柴油钻机的故障,必须采取一系列综合性的预防措施。定期进行全面的机械检查和维护是必不可少的。这包括对履带、轴承、齿轮等关键部件的检查,以及对电气线路和液压系统的测试。通过这些检查,可以及时发现潜在的问题并进行修复,避免小问题演变成大故障。加强操作人员的培训也是预防故障的重要环节。操作人员需要熟悉钻机的操作流程和应急处理方法,确保在遇到问题时能够迅速而正确地应对。建立和完善维护记录系统,对每次维护和故障处理进行详细记录,有助于分析故障模式和频率,从而进一步优化预防措施。采用先进的监控和诊断技术,如远程监控系统和故障预测软件,可以实时监控钻机的运行状态,提前预警可能出现的故障,从而实现更高效的预防管理。

3.3 紧急处理流程

在履带式柴油钻机出现故障时,迅速而有效的紧急处理流程是确保设备安全和生产连续性的关键。一旦发现故障,操作人员应立即停止钻机的运行,并按照预先设定的紧急停机程序操作,以防止故障扩大。随后,应迅速评估故障的性质和严重程度,这可能需要技术人员的介入。对于一些简单或常见的故障,如电气短路或液压泄漏,操作人员可以根据培训和经验进行初步处理。然而,对于更复杂的故障,如机械结构损伤,应立即联系专业的维修团队进行处理。在整个处理过程中,保持与现场管理人员的沟通至关重要,确保所有操作符合安全规范,并及时更新故障处理进度。所有紧急处理活动都应详细记录,以便于后续的故障分析和预防措施的优化。

4.维护记录与管理

4.1 记录的重要性

维护记录在露天煤矿履带式柴油钻机的管理和维护中扮演着至关重要的角色。详细和准确的维护记录不仅有助于跟踪设备的性能和健康状况,还能为故障分析和预防提供宝贵的数据支持。维护记录可以帮助识别设备的使用模式和潜在的故障趋势。通过对历史数据的分析,可以发现某些部件的磨损规律或故障发生的特定条件,从而提前进行预防性维护。维护记录还有助于评估维护工作的效果。通过对比维护前后的设备性能数据,可以判断维护措施的有效性,并据此调整维护策略。维护记录还是确保合规性和安全性的重要工具。它为监管机构提供了设备维护和操作的详细证据,确保所有活动都符合行业标准和法规要求。因此,建立一个全面、系统的维护记录体系,对于提高设备可靠性、降低运营成本和保障生产安全具有重要意义。

4.2维护管理系统的建立

为了确保露天煤矿履带式柴油钻机的有效维护和管理,建立一个综合性的维护管理系统是必要的。这个系统应包括维护计划的制定、执行、监控和评估等多个环节。维护计划应基于设备的使用频率、工作环境和历史维护数据来制定。这包括定期维护的时间表、所需备件的清单以及预计的人力资源需求。执行阶段需要确保所有维护活动按照计划进行,并由经验丰富的技术人员负责。这包括日常的检查、润滑、清洁以及更复杂的修理工作。监控环节则涉及对维护活动的实时跟踪和记录,确保所有操作都符合标准流程。评估阶段是对维护效果的定期审查,通过分析维护数据和设备性能指标,来调整和优化维护策略。维护管理系统还应包括故障报告和分析功能,以便快速响应和处理突发故障。通过这样一个系统的建立和实施,可以显著提高设备的可靠性和使用寿命,降低维护成本,确保生产效率和安全。

4.3 数据分析与优化

在露天煤矿履带式柴油钻机的维护管理中,数据分析是实现持续改进和优化的关键。通过对维护数据的深入分析,可以揭示设备性能的趋势、故障模式和维护效果,从而指导更有效的维护策略。数据分析可以帮助识别设备的关键性能指标(KPIs),如运行时间、故障频率和维修成本等。通过对这些指标的监控和分析,可以及时发现性能下降的迹象,并采取相应的预防措施。数据分析还有助于优化维护计划。通过分析历史维护数据,可以确定最佳的维护间隔和所需资源,减少不必要的维护活动,提高维护效率。数据分析还可以用于故障预测。利用先进的算法和模型,可以分析设备运行数据,预测潜在的故障点,从而实现主动维护。数据分析的结果应反馈到维护管理系统中,用于调整和优化维护策略,实现持续的改进。通过这种基于数据驱动的维护管理方法,可以显著提高设备的可靠性和生产效率,降低运营风险和成本。

结语:

通过对履带式柴油钻机的日常保养和维护进行深入探讨, 本文强调了定期维护的必要性和实施细节。有效的保养不仅能 提升设备性能,还能显著降低运营成本和提高矿山的安全生产 水平。矿山管理者应重视并实施这些维护策略,以确保钻机的 长期稳定运行。

[参考文献]

[1]万家佳.塔式起重机事故分析及其预防对策分析[J].中国质量与标准导报,2021,(03):39-42.

[2]文征, 郭峰, 陈莉媛等.基于三维激光扫描技术的起重 机检验检测研究[J].中国设备工程, 2022, (12): 177-179.